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„Stojí nám to vůbec za to?!“

Zopakujme si krátce, co už víme. Romové žijí v Evropě víc než sedm století a postupně se 
rozšířili do všech jejích koutů. Hranice států vnímali jen v souvislosti s formálními odlišnostmi 
v podstatě shodných restriktivních protiromských opatření, kterých se jim v té které zemi 
dostalo. V dobách celoevropského vyhánění Romů se jejich komunity přísně uzavřely před 
okolním světem, staly se jejich jediným útočištěm a zároveň obrannou jednotkou. Romové žili 
svým vlastním životem, jehož součástí bývalo i bezskrupulózní parazitování na všech, kteří do 
komunity nepatřili – tedy hlavně na příslušnících majority. Jenže začlenit se do již hotových 
ekonomických struktur evropských zemí bylo velmi obtížné. Většinová společnost zase naopak 
brala Romy na vědomí jen jako exotické cizince nebo notorické podvodníky, před kterými je 
třeba dobře uzamykat svá obydlí. Tak se stalo, že majorita a Romové, ač žijící od raného 
středověku ve stejném prostoru, vlastně nikdy nežili spolu, ale jen vedle sebe. 

Zákonem o potulných Cikánech z roku 1927 měla prvorepubliková legislativa poskytnout 
vlastní společnosti ochranu před Romy, nikoliv řešit jejich situaci. Přes rozličné překážky již o něco 
dříve usilovali někteří obzvláště osvícení jedinci z řad Romů zanechat leckdy únavného kočování 
a okusit něco z výdobytků civilizace, jaké pozorovali mimo romský svět. Jen vytrvalým se podařilo 
vklínit mezi Neromy přímo do jejich obcí, takoví pak měli šanci dohnat a sladit krok s příslušníky 
majority; mohli například poprvé začít chodit do školy. 

Důsledná realizace nacistických rasistických teorií způsobila, že z původních českých Romů 
přežili jen jednotlivci, kteří následně ve své většině cíleně splynuli s českou společností. Po válce 
jejich místo „zaujali“ převážně Romové z romských osad na slovenském venkově a dnes tvoří 
většinu romské populace u nás. 

Paradoxně teprve socialistická společnost poprvé formálně zrovnoprávnila Romy s ostatními 
občany. Romové již neměli zakázaný přístup do žádné oblasti, mohli žít vedle bílých, dokonce 
všem nezletilým nastala povinnost chodit do školy. Romové teď mají být programově nedílnou 
součástí společnosti, zatímco v předchozích dobách stáli buď zcela mimo, nebo jen na okraji. 
Poprvé dochází k bližším kontaktům a prvním poznatkům ze vzájemného soužití. 
Zrovnoprávnění Romů bylo pro naplnění ideje socialistického rovnostářství nutné, ale přineslo 
velké a snad i netušené problémy. Najednou se projevil ten obrovský rozdíl mezi romskou 
menšinou a ostatní společností, který vznikl a prohluboval se odděleným vývojem Romů, 
třebaže žijících v bezprostřední blízkosti většinové společnosti. Dle měřítek majority Romové 
vykazují zpoždění; z velké části je historicky determinováno: příchod z kulturně odlišného 
Orientu, poté život v izolaci, který na dlouho znemožňoval plné zapojení do okolní společnosti, 
stejně jako staletí, po která Romové nepoznali její vzdělávací systém. Malí Romové vstupující 
do života z náručí svých rodičů tedy logicky nemohou mít stejné startovní podmínky 
jako poslední potomci všech těch mnoha předchozích neromských generací, které ve 
škole nechyběly.

Romové měli být do budování socialismu zapojeni nikoliv jako svébytné etnikum, ale jako 
řadoví Češi a Slováci. Byl to jednoznačně úkol nadmíru těžký a zdánlivě vůbec nerealizovatelný. 
I proto byl patrně zvolen tak násilný způsob jeho řešení – „zlomení přes koleno“ v podobě 
státem řízené asimilace. Výsledek už známe: povinné usazení, cílené odnárodňování, ztráta 
vlastních hodnot, pocity méněcennosti, morální vakuum, cesta hmotných výhod provázená 

A jedno zamyšlení navíc



80 81

ztrátou soběstačnosti a závěr – demoralizace. Několik desítek let trvající útok na duchovní 
podstatu romského společenství byl efektivnější než staletí snah o jeho vytěsnění nebo i fyzickou 
likvidaci – romské komunity byly rozloženy zevnitř. 

A dnes? I přes naznačenou mizérii, ještě mnoho pozitivního v romském etniku zůstalo 
a mohlo by být vzkříšeno. Veřejnost však dává najevo v lepším případě svůj nezájem. Častěji 
slýcháme: „Chtějí-li Cikáni žít lépe, ať konečně se sebou něco dělají sami!“ Jen málokdo si 
uvědomuje, jak je tento požadavek nereálný, nehledě k tomu, že do nedůstojného stavu se 
Romové nedostali jen vlastní vinou. Nad posledním je možno mávnout rukou, nikoliv však nad 
tím, že historické zpoždění Romové sami – bez podané pomocné ruky – nikdy nedohoní. 
Stovky let, po která se vzdělávali způsobem nesrovnatelným s majoritním školským systémem, 
jsou počátkem dnešní neúspěšnosti romských žáků v klasické české škole. Je známo, že české 
školství nejen ve vztahu k Romům, ale obecně je orientováno ne zcela ideálně – encyklope-
dicky a akademicky, pochopitelně tak v důsledku skýtá největší šanci na úspěch dětem ze 
vzdělanějšího prostředí… Špatný začátek zakládá na další problémy, které už všichni známe. 
Únik z bludného kruhu je v uvědomělé pomoci na potřebných místech, jako je právě školství. 
Taky lidská práva, protože bez jejich naplňování Romové nikdy nebudou skutečnými občany 
tohoto státu. Je jasné, že faktická integrace Romů do naší společnosti bude náročná i ná-
kladná. Někdo potom může položit otázku: „A stojí nám to vůbec za to?!“ Mají Romové pro 
naši společnost nějaký pozitivní význam?“ (Nehleďme na to, že otázka je vlastně zbytečná, 
protože z hlediska mezinárodního by naší republice případné vytěsnění Romů nebylo umož-
něno ani prominuto. Avšak pro dobrý pocit, že se snažíme o něco, co není jen nutné, ale 
zároveň i přínosné, bude vhodné si na otázku odpovědět). Na toto téma různé naše i světové 
osobnosti uvedly už řadu podnětných myšlenek, které je možno po jistém čase jen zopakovat, 
protože jejich platnost se nemění. 

V souvislosti s emigrací Romů do zahraničí už v roce 1997 publicista Jiří Peňáz v Respektu 
hodnotil hrozící romský exodus takto: „Pro koho je však hypotetický romský exodus větší 
ztrátou? Pro bílé Čechy, kteří během padesáti let zůstali sami v prostoru, kde se národy po staletí 
prolínaly, nebo pro odcházející Romy, kteří se sami nazývají ‚dětmi větru‘, putujícími stovky let 
prostorem Eurasie? Zmizením jednoho etnika – ať jakkoli ‚problémového‘ – se česká netolerance 
zabetonuje, křupanství posílí, život zchudne. V Německu existuje jedno populární heslo: Cizinci, 
nenechávejte nás tady samotné! Naši Cikáni však navíc nejsou cizinci. Homogenita je totiž svojí 
podstatou příbuzná s totalitou, obě usilují o smazání rozdílů, o glajchšaltaci a parkovou úpravu. 
Moderní společnost, která je naopak založena na heterogenitě, tedy co největší rozdílnosti, se 
svými minoritami obohacuje. Není to vždy jednoduché, ale stojí to za to. Privilegia patří menšinám, 
majorita žádné ohledy nepotřebuje. Je českým neštěstím, že takové samozřejmé konstatování 
zde zní bezmála jako provokace.“

Vlastní postřeh předložím i já. Pocházím totiž ze smíšené rodiny – jsem zároveň Romkou 
i Češkou, proto mi bylo umožněno ne vždy obvyklé srovnávání. Ti nevzdělaní a vysmívaní 
Romové mají v rámci své jinakosti mimo jiné poněkud snížený práh citové vnímavosti. Někdy 
působí až dětinsky, jak mají „pláč i smích v jednom uzlíčku“, jindy se zase dokážou vcítit do 
druhého tak, jak už to dneska není zcela běžné. Znáte ten pocit, když přijdete k někomu 
domů bez ohlášení a on se „pro forma“ zeptá, dáte-li si něco? A vy, i když vám v břiše kručí, 
nechcete obtěžovat, ze slušnosti odmítneme a maximálně dojde na obligátní kávu. U mnohých 
Romů však dodnes platí stará zásada „Host do domu Bůh do domu“; čím prostší Romové, tím 
více platí. Právě takoví vás nestaví před dilema: distingovaně odmítnout, nebo se s chutí 
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najíst. Bez ptaní donesou, co dům dá. Znám ze svého okolí i několik případů, kdy se Romové 
ujali ještě níže společensky řazených bezdomovců a za menší výpomoc jim dají najíst, v zimě 
poskytnou přístřeší. Návyky z dob, kdy jedinou hodnotou bylo přežít, kdy jeden Rom byl 
odkázán na druhého a platila zásada vzájemné solidarity nebo pomoci slabším vůbec. Ostatně 
staré romské přísloví říká: „Rom prožil mnoho těžkostí, proto má soucit s každým.“

Je známé, že Romové neplánují, a vzhledem k tomu je obtížné se s nimi na čemkoli předem 
závazně domluvit. Na druhou stranu dokážou žít plně přítomností, užít si ji a vychutnat, i když 
jim zrovna štěstí nebo osud není nakloněn. V létě zpravidla nejezdí na drahé dovolené, místo 
toho jen tak v hloučcích postávají nebo vysedají před svými domy, pokuřují, klábosí, zpívají nebo 
i hlučí, vyhřívají se na slunci, nikam nespěchají a je jim dobře. Někdo může učinit závěr: 
„Nedostatek motivace k ušlechtilejším cílům, primitivní život.“ Což ale bude svět šťastnější, 
bude-li plný neurotických workholiků? A potom, ona absolutní oproštěnost od honby za leckdy 
nesmyslnými cíli a ambicemi se neprojevuje jen aurou charismatické nezávislosti, ale také v lásky-
plném a odevzdaném vztahu k dětem. Mnohé české ambiciózní ženy kmitají mezi kariérou 
a vlastní rodinou, děti přesouvají od jedné „hlídací paní“ k druhé, a to jistě k pohodě dětí nepři-
spívá. Naproti tomu romská matka nebo babička vydrží leckdy v bohorovném klidu a s trpělivostí 
krajkářky batolit se celý den spolu s dítětem jen jemu k ruce a nemá pocit, že jí zatím něco uniká. 
Namítnete možná: „A co děti odložené v dětských domovech, romští narkomani a krimi-
nálníci…“ Jenže já nemluvím o těch zpustlých, kteří už zapomněli, co znamená slovo romipen 
a k čemu je zavazuje. Nemluvím ani o darebácích, které je třeba posuzovat bez rozdílu 
etnika, já mluvím o Romech a některých jejich sociokulturních specifických rysech. Ty nespočívají 
ve vybydlených domech ani v jejich obézních, bezzubých a neupravených obyvatelích. 

Jinými slovy mě při tom každodenním srovnávání obou přístupů k realitě nepřipadá, že by 
Romové byli lepší nebo horší, ale stále zřetelněji dospívám k závěru, že Romové jsou jako 
chybějící kamínek do mozaiky; že podle přírodních zákonitostí v našem světě být musí, asi tak 
jako závaží na miskách vah.

Německý spisovatel Günter Grass v rámci řeči věnované památce tří v Německu zavražděných 
tureckých žen řekl v roce 1992 v mnichovském komorním divadle na adresu Romů: „Mají v sobě 
zarážející krásu, která nás činí ošklivými samy před sebou. Jejich pouhá existence zpochybňuje 
naše hodnoty. Potřebujeme je. Mohli by nám pomoci alespoň trochu pohnout naším zkostnatělým 
pořádkem. Mohli bychom se od nich naučit, jak bezvýznamné jsou naše hranice, protože oni 
žádné neznají. Jsou doma všude v Evropě; třeba právě oni jsou těmi, za něž se skálopevně 
pokládáme my – totiž rozenými Evropany .“

Stejně jako známý francouzský antropolog a etnolog Claude Lévi-Strauss, ani já neuznávám termín 
primitivní národy. Romy počítám k národům donedávna přírodním. Jejich přebývání v permanentním 
kontaktu se surovou i něžnou přírodou, ale i neustálý boj o holou existenci v lidské společnosti, 
zformovaly žebříček hodnot, na jehož prvním místě je ochrana života a všeho živého vůbec. Možná 
právě takové zjednodušení a pořádek v základních hodnotách dnešnímu světu chybí. Uvedený fakt 
postihla v jednom lektorském posudku v roce 1997 i známá odbornice na romistiku Milena 
Hübschmannová, když odmítla pojmy nižší a vyšší stupeň civilizace, jež jsou v souvislosti s Romy 
a evropskou kulturou poměrně frekventované. Její vysvětlení: „…osobně tyto pojmy považuji za 
zcestné, protože chtě nechtě implikují ́ civilizační´ nadřazenost těch, kteří čím dále tím zoufaleji hledají 
východisko ze své ´vyšší´ civilizace a podvědomě (či vědomě) se obracejí k těm ´nižším´ s nadějí, že 
jejich neodcizenost a rudimentální schopnost komunikovat s vesmírem je zbaví civilizačních stresů.“
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Ani v celosvětovém měřítku nejsou Romové zanedbatelným prvkem; národ, který prolíná 
zeměmi bez politických omezení, dnes čítá jen v Evropě přes osm milionů lidí. Je to kultura, 
o jejíž existenci ví celý svět, což jistě nelze říci o kulturách všech evropských národů. O tom svědčí 
i řada ojedinělých výtvarných, hudebních nebo literárních děl, které inspiroval právě romský živel. 
Je zde ovšem i další rozměr, který jsem zmínila už na konci 1. kapitoly – křivka vývoje etnika či 
národa. Romové, pokud jim bude dáno přežít i do dalších věků, jsou podle mě nyní na pomyslném 
úpatí své cesty dějinami. Vždyť teprve v posledních letech se objevila první generace romské 
inteligence, která má možnost zapojit se do tvorby hodnot jak na poli vědeckém, tak i umě-
leckém. Zvýšená emocionálnost, schopnost imaginace a možná i staletí strádání jsou v Romech 
hluboce uloženy. Podle odborníků jsou romské děti obzvláště umělecky disponované, a to nejen 
po stránce hudební, ale třeba také výtvarné, což se projevuje tehdy, jsou-li dobře vedeny. 
(V posledním desetiletí u nás dali o sobě poprvé vědět neškolení romští výtvarníci.) V romských 
dětech a celém etniku dřímá dosud nevyužitý mozkový i emocionální potenciál, ohromná 
nevyužitá energie. Možná právě ona představuje hrozící „nebezpečí“ v podobě konkurence pro 
mnohdy postmoderně unavené a neustálým technickým pokrokem i postupující civilizací 
„zušlechťované“ národy. 

Dané téma nahlíží Fedor Gál v MF Dnes v roce 2001 ze zcela praktického zorného úhlu: „Naši 
xenofobní spoluobčané si budou muset zvyknout, že bude přibývat migrantů, že populace, 
které jsou teď předmětem averzí, jsou vitálnější než současná majoritní, že jich bude pořád víc. 
Že Evropa vymírá, a nemá-li vymřít, musí nasát desítky milionů migrantů. Lidé, kteří si na to 
nezvyknou – Bůh s nimi. Budou žít v prostředí, ve kterém se nebudou cítit dobře, budou plni 
vzteku a nenávisti. Národně čistý stát je totální nesmysl. V Evropě příštích třiceti let dojde 
k masivním migračním vlnám. Ve jménu našeho přežití. To si málokdo uvědomuje. Neuživíme 
své důchodce například.“

Nakonec se s vámi podělím o něco hezkého – o úryvek z prózy Bohumila Hrabala Cikánská 
rapsodie, kterou napsal v Kersku v září 1991: „Jednu dovolenou jsem strávil se svojí ženou Pipsi 
a Mařenkou a Honzíkem Smetanou na Slovensku, v Bobotech ve Vrátnej doline. Večer jsme 
jednou náhodou zašli do jizby, kde cikánská kapela hrála k poslechu a tanci… Avšak, když hosté 
a tanečníci odešli, Honzík Smetana přistoupil k cikánské kapele a řekl… Přátelé, když jsem jako 
student byl v Tatrách, hráli mi cikáni písničky svých dědů, nezapomněli jste na ně? A primáš, 
starý cikán… Á, panie velkomožný, nezapomenuli, ale nikdo tuná už tie staré improvizácie 
nechce… A Honzík Smetana řekl: Tady máte a zahrajte, jen pro sebe a pro nás… A cikáni se na 
sebe podívali, starý první houslista začal hrát… druhé housle jej doprovodily, pak i cimbál… a na-
konec basa ukostřila tu cikánskou rapsodii i blues… a najednou jsme se hudbou vrátili nazpátek 
do cikánských pravých nebes, někam do cikánského dávnověku… byla tu Rhapsody in blue… 
hudba obalovaného tónu… byl to jakýsi rozhovor dvou houslí, cimbálu a basy před Bohem… 
Cikáni zvážněli a jizba se stala kaplí sboru zasvěcených blažených, kteří hovoří hudbou… A seděli 
jsme a byli jsme zasaženi bleskem vyššího poznání… Když hudebníci, sami dojati, skončili ten 
dialog, to hledání nástrojů, Honza Smetana vstal, objal skromné hudebníky a řekl… Vždyť tohle 
je i Béla Bartók, to co umíte má ve své operetě Franz Lehár… jste mými hosty, protože my jsme 
vámi poctěni… A primáš se hořce usmál… My bychom taky tak hráli hostům, ale dneska nikdo 
už o tu pravou hudbu nestojí… A tak jen my tou improvizovanou hudbou jsme uslyšeli, kterak 
cikáni bez pasu a výjezdní doložky strunnými nástroji stoupali až k samým hvězdám, bylo nám 
jako by před chvílí touto jizbou prošel světlý Kristus a zanechal za sebou vůni zázraku…“




